

CURIERUL ROMANU

GAZETTA

Politică, Comercială și Litterară

Se abonează la această foie la Redac-
ție la librăria națională, a D-lui A. Da-
nilopolu, ulița Colței; — la Județse, la
DD. Secretari și DD. Profesori.

Prețul abonamentului pe un an 65 lei
Pe săptămână 35.
Această foie este de două ori pe săptămă-
nă, Lunea și Joca.

Annul XX. N° 12.

București

Joi 12. Februarie 1848.

PARTITURILE POLITICE.

(Înceiere.)

Prinț acți analizării partiturilor: propo-
nitorilor pe calea leții, a conservativilor,
a reacționarilor, cum și a revoluționarilor,
cărora noi însodim pe radicali, principalele
cărora tocmai de p'ar voi ei, duk neap'rat
la revoluție. Aste numiri de partituri se
reduc mult puțin la aceste caracterisate ni-
p'ar acți. — Mai avem un partit, pe carea abia
știm la care plasă de partituri s' o renu-
șăm, la a conservatorilor, să' la a pro-
prietarilor. Partizanii acesorașii se numesc
reformatori, pentru că lor li se pare că
înțelese lor schimbări ar da aste forme lu-
crării omenești. Reformatorii politici a-
p'ar de sine, că numai ei n'au d'ent și
sigur, st'nd la mijloc între reacționarii
și revoluționarii. Ei nu s'nt în kontra pro-
prietarii, pretind însă o mișcare foarte in-
cheat, s'nt, lucrătoare și tot numai cu
p'atrarea d'enturilor istorice, ori cât
ar fi de mare kontrakta între acesea și in-
tre d'entura naturii. Ei zic: s'nt lucră-
nim pomul de toate ramurile uscate, însă
t'nd nu k'nta s' atințem cât mai puțin
la via, ca omenii mai niți s' simtă cum
trek din o stare rea în aata mai bună. Ce
e d'ent, între reformatori se află m'ndi
oamenii de omenie, cari lucră cum și vor-
besk; se află însă și f'ndari, cari pe par-
titura proprietar ia poartă cu mincuni, ia
m'ngie tot numai cu un venitor și mai bun,

și tot câtă se mai așteaptă dela timp,
ca și cum timpul de sine, f'nd mișcare
spirituală și a m'ndor omenești ar produse
dela sinelui ceva! Rolul acesora f'ndari sea-
șimpe cu fanta acesora om, care aș'ose la
un răz mare, cărăi asemenea ea nu mai v'z-
zuse; ea voia a trece, însă nu se încum'nta
a nota să' a căta vre un vad; așea ea se nu-
se pe d'enture, așent'nd zile multe ca s'nt
treacă r'nd și cără s' se odată. R'nd
nu încheat a lucră, niți s'nt; iar omul fri-
kos și lepeș totodată, încă nu trek, și
r'ndase pentru tot'ndina din koace pe d'ent-
ture. Noi însă n'avem a desputa acți cu f'nd-
darii, și cu sincerii prietini ai reformei.
Ne așea și reformatim tot cu asemănare
ce o m' ei dela noi. Prea vine știm, că
un grădinar și prietitor și d'ent nu se
ap'ar a t'nd numai ramuri uscate, pe care
și f'nd aneacareă lucră și s' o f'nd
ast'zi m'ne tot dear f'nd și dear rezezi
la o parte, și ea taie kar și ramuri verzi,
și togă p'ndorii k'ndi es' pe s'nt k'ndina ar-
boră și s'ntar zmezeala dela ramurile
roditoare, ba ea lucră tocmai și ramuri
roditoare, dak' vede că acesea a' vre voa-
lă p'ndioasă carea ar putea k'ndi și
seka pomul întreg; mai mult, ea taie și po-
mă dela rădăcină, dak' vede că acesea
în t'nd tot e skorboros, în ramuri parte
mare uskat, de și acesea parte tot mai
podește, ca nu k'nta venind o f'nd
s' r'ndore arboră, care r'ndat s'nt
f'nd și s'nt k'ndi pe așii vecini,

șimpe și roditori. Tocmai așea este și
cu așezmintele omenești, cu staturile, fie
așele monarhice, aristokratice tot așta; în
ori care, unora vreți nu vreți, și șim a t'nd
și prinț la via, adică a d'ent, a kassa cu
totul așele așezminte și leți să' k'ntei
v'ntimtoare de d'ent și patrie. Acți nu pe
este vorba de vek și ori noș, de verde ori
uskat, și numai de bun să' răz, de strik'os
să' folositori. Dak' este ceva bun în k'nt-
tare așezmint omeneșk, în biserik ori po-
litik, tot așta, de ar fi așele str'beki
tocmai dela Adam ori Avram, s'nt p'nd
cu toată grăia și șiminda, și dak'
k'nta ar fi ankat a se și ingroșă, s'nt
skoatim din r'nd și s'nt redim vie-
de și spre folosul omenești. Dak' însă a-
f'nd, și pe konvințem dep'nd cu to-
dii k'ndi putem d'ent vinele din răz,
că ceva în adevar este răz, mai virtos in-
temeiet pe nedreptate, ce s'nt mai a-
șentim? s'nt sternim și s'nt k'ndi se
poate mai timpuri; k'ndi nedreptate de ar
fi domnit mi de ani, ea tot nedreptate r'nd-
m'ne, pe carea numai diabolii o vor mai
lă s'nt al lor protektorat. Iar dak' vom
k'ndi tot numai ce e uskat, nu vom face
în veci niți un p'nd nainte. Tot așim pe
unii așii în biserik și în stat s'nt
și zic'nd: «Numai k'ntare și k'ntare b'ndi
de ar m'ndi, ca s'nt așii în kapul tre-
bilor, că apoi va fi mai bine; ori dak' nu
vreți a m'ndi, k'ntare domnitor și patriar
și skoatim din posturi, s'nt nu pe așii,

MATTEA.

(Fine.)

Cu toate acestea Abul-Amet în lucrăre ce i se
f'nd se arăta cu așta mai mișkordii și
cât nu k'ntasse niți odată a' chere așei bani
șnt fiind că b'ndi v'ndi voisse a t'nd erba
șnt nițioră d'ent și kreditor d'ent aș-
p'ndi m'ntasa aș' în sekret. Timoteș află că
eră cu d'ent de a indemni pe domnul s'nt s'nt fa-
că așea lucrăre f'nd a se asocia la aces-
ta cu D. Snada. Asemenea armatură Smurni-
ot se află în stare bună, k'nd Abul li dette o
mie de sekini mai mult de cât șneră ea, și D.
Snada încheat adesea femeii saale că i a f'nd,
prin f'nd sa, o perdere irenarabilă, șnt
t'nd în dată k'nd virago, d'ent ori ce resnys,
și str'ndă p'ndă cu un aer esuresiv, și se
konsolă oare cum de tot f'nd de șim și al-
le saale cu asigurăre de a p'ndi p'ndi skum-
ni și p'ndi și doți, datte de saale și
r'ndore cum de p'ndi ea, de cât la kapul
aș'.

Veneranda mi Mattea emigră din Venetia. Șnt
șnt acesea pretins rețagere, unde k'nta că
s'nt f'nd de v'ndi inemik'ndi, nu eră
adta de cât f'nd insulă de Torcello, unde
p'ndi avea o minunată vilă, și în care putea
șim și ajung de p'ndi plek'nd din Venetia
în gondole și amiezii. Nu p'ndi eră cu a nevoie
și Timoteș a se d'ent acolo între șim și zec

ore și mieșă nouă în barketa vre și neskar
de stridii.

Mattea se așezase cu p'ndi sa pe o terasă
p'ndi de succomore și de aloș, de unde mari
ei ori nițioră komtemplă cu întristare r'nd
l'ndi ce argintă vald'nd line și p'ndi cu ni-
ce skadiri de argint neagra mantă a Adriatice.
Nimik nu poate da o idee de f'nd
în acesea parte a d'ndi și ori chine n'a risat și
șnt s'nt într'o barkă în mijlocul acesora m'ndi,
k'nd ea este mai d'ndi și mai d'ndi, de cât
un f'ndi lak, nu k'ntaie p'ndi. Acest
spektakol rekompensă oare cum pe serioasa Mat-
tea de niște sekuri p'ndi care o întregi-
nea fată b'ndi, k'nti și cu m'nta și d'ndi.

De o dată se p'ndi că v'ndi add'nd niște note
rotunde și rezezi întregite așele unei melodii în
d'entare. Mysika nu e un lak gar pe așele
Venetiei, șnt Mattea kreș și rek'ndi niște
șntete ce mai așisse. O barkă se v'ndi în tokmai
ca o makul neagră ce abia se vede așim și
șimștră v'ndi argintii. Ea se em'ndi puțin, k'nt-
te puțin și șntetele kitarei și Timoteș d'ndi
și mai distinkte. În fine barka stette la oare-kare
d'ndi de la vilă, și un glas k'ntă o ro-
manș inamorat în care p'ndi Venerandei re-
venia la f'nd Intors'ndi în mijlocul celalor
mai emfatică metafore. Eră aș' de mult de k'nd
biata p'ndiș numai avea aventură în cât și kre-
ș și poesia acesora romanș; numai t'nd desne
d'ndi toată seara ce mai rek'ndi și ad'ndi

diminșă p'ndi de m'ndi și de kopilării,
și ad'ndi mai anșsat, spre m'ndi de d'ndi
cele saale komentarii, niște mari esklamatii
așim infortunei femeilor ce nu pot sk'ndi de
nek'ndi f'ndi lor și kare nu s'nt în
siguranș și k'ndi. A doș și Timoteș veni a k'ntă
și mai anșoane o romanș și mai absurdă și
k'nt, pe care o află p'ndi nu mai puțin f'nd
moas de cât acesea. În zioa v'ndi, ea
trimisse un bidet și în a patra și se d'ndi în
persoană în grădini, fiind foarte sigur că p'ndi
sa șntesse k'ndi în k'nt și și trimisese togă
oamenii s' se k'nt. Nu că doar în timii cei
mai inf'ndi ai vieții saale ea f'nd g'ndi
șnt. N'ab'ndi niți o dată, niți virtute niți v'ndi;
șnt tot omul ce se p'ndi în aintei și ad-
d'ndi pe buze eră sigur că e p'ndi și rek'ndi
p'ndi. Timoteș așisse b'ndi informării, și se
arg'ndi la nițioră p'ndi și într'un moment
k'nd eră sigur, și f'nd a se șneră de eveni-
mentul care nu se putea s'nt și vie, încheat o
șim și aș de f'nd, în cât ea se imbalșă,
și șnt a' sk'ndi și aș (k'ndi ea nu f'ndi lak și
pe șim și cum ar fi f'ndi o ori ce g'ndi
în lokul și, ea ameninș și se v'ndi în aintei
ok'ndi ei) ea p'ndi a' d'ndi și vie din k'ndi în
k'nd și și șim poalele rokii. Și fiind că se
f'nd s'nt dea un semnal și fine-ș, rek'ndi
mand și și sk'ndi de a nu șim și e
k'ndi de romanș și de a se p'ndi în
k'nt ca un kons'ndi ce venia dela Morea.

Mattea f'nd foarte în mirare, a doș și la masă,

